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Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

BM für Finanzen 

Anfragebeantwortung 
 
GZ. BMF-310205/0039-I/4/2006 
 
Herrn Präsidenten 
des Nationalrates 

Dr. Andreas Khol 
 
Parlament 
1017 Wien 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4155/J vom 20. April 2006 

der Abgeordneten Mag. Werner Kogler, Kolleginnen und Kollegen, betreffend 

Staatskommissäre, beehre ich mich Folgendes mitzuteilen: 

 

Zu 1. und 2.: 

Gemäß § 76 Abs. 2 Bankwesengesetz (BWG) dürfen nur eigenberechtigte 

natürliche Personen mit Hauptwohnsitz im Europäischen Wirtschaftsraum 

(EWR) zu Staatskommissären bzw. Stellvertretern bestellt werden. Sie dürfen 

weder einem Organ des beaufsichtigten Kreditinstituts oder eines seiner 

Tochterunternehmen angehören noch in einem Abhängigkeitsverhältnis zu 

diesem stehen und müssen die erforderlichen Sachkenntnisse besitzen. 

Neben Kenntnissen der einschlägigen Rechtsvorschriften muss der Staats-

kommissär (Stellvertreter) auch über wirtschaftliche Kenntnisse verfügen, 

die diesen insbesondere dazu befähigen, Diskussionen im Aufsichtsrat vor 

Beschlussfassung beispielsweise über Großveranlagungen, Beteiligungen 

etc. mit dem nötigen Sachverstand folgen zu können.  
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Für die Besetzung der Funktionen werden daher nur entsprechend quali-

fizierte Personen vorgesehen. Nach der ständigen Praxis des Bundes-

ministeriums für Finanzen sind für die Betrauung mit der Funktion als 

Staatskommissär folgende Grundsätze zu beachten: Vorliegen der erforder-

lichen Sachkenntnisse aufgrund der Ausbildung und/oder des beruflichen 

Werdegangs, eventuell einschlägige Erfahrungen in der Ausübung von Auf-

sichtsfunktionen, Verantwortungsbewusstsein und Objektivität, Verpflich-

tung zur laufenden Fortbildung sowie die Berücksichtigung der zeitlichen 

Inanspruchnahme. 

 

In diesem Zusammenhang ist dem Bundesministerium für Finanzen auch 

die laufende Weiterbildung ein wichtiges Anliegen. Daher bietet mein Ressort 

zur Unterstützung der Fort- und Weiterbildung - in Kooperation mit der 

Finanzmarktaufsichtsbehörde (FMA) - regelmäßig Informationsveranstal-

tungen für Staatskommissäre an. Inhaltliche Schwerpunkte sind dabei z.B. 

Rechnungslegungsbestimmungen für Banken, die neuen Kapitalbe-

stimmungen nach Basel II, Wohlverhaltensregeln für Banken gem. Wert-

papieraufsichtsgesetz (WAG) oder FMA-Mindeststandards "Kreditgeschäfte“, 

„Fremdwährungskredite“ und „Tilgungsträger“. Diese Vorträge werden 

zusätzlich durch Schulungsunterlagen unterstützt, die ebenso wie die für 

Staatskommissäre maßgeblichen Richtlinien und Formblätter auch 

elektronisch zur Verfügung gestellt werden.  

 

Zu 3.: 

Der vom Bundesministerium für Finanzen bestellte Staatskommissär (Stell-

vertreter) handelt gemäß § 76 Abs. 1 BWG als Organ der Finanzmarkt-

aufsichtsbehörde (FMA) und ist in Ausübung seiner Funktion an Weisungen 

der FMA gebunden. Als Weisungsgegenstand kommen nur Angelegenheiten 

in Frage, die im Zusammenhang mit der Ausübung der Aufsichtsfunktion 

stehen.  
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Es gibt Richtlinien für die Tätigkeit der Staatskommissäre (Stellvertreter) bei 

Kreditinstituten im Sinne des Bankwesengesetzes sowie bei Pensionskassen. 

Dabei handelt es sich um eine generelle Weisung der FMA, die Staats-

kommissäre (Stellvertreter) über ihre Aufgabenstellung, d.h. ihre Rechte und 

Pflichten, in allgemeiner Form informiert. Die FMA verfügt über eine Daten-

bank, die Informationen über den aktuellen Umfang der bestehenden 

Konzessionen der Kreditinstitute enthält. Abfragen dieser Daten können 

über die Homepage der FMA erfolgen. Die jeweils zuständige Aufsichts-

abteilung der FMA informiert die Staatskommissäre (Stellvertreter) über 

allfällige Veränderungen des Konzessionsumfangs, sonstige, an das 

betroffene Kreditinstitut ergehende Bescheide oder wichtige Aufsichts-

maßnahmen. Über Rechtsänderungen, die für die Funktionsausübung 

relevant sind, wird mittels Rundschreiben oder in Vortragsveranstaltungen 

informiert.  

 

Der Staatskommissär (Stellvertreter) hat nach Ende eines jeden Quartals des 

Wirtschaftsjahres innerhalb von vier Wochen der FMA einen Bericht über 

seine Tätigkeit zu erstatten. Daneben hat er über Einsprüche gegen 

Beschlüsse des Kreditinstitutes gemäß § 76 Abs. 5 und Sachverhalte gemäß 

§ 76 Abs. 8 BWG (Tatsachen, auf Grund derer die Erfüllung der Verpflich-

tungen des Kreditinstituts gegenüber dessen Gläubigern und insbesondere 

die Sicherheit der ihm anvertrauten Vermögenswerte nicht mehr gewähr-

leistet ist) in jedem Fall unverzüglich zu berichten. Das Protokoll jeder 

Organsitzung ist der FMA unverzüglich zu übermitteln. Der Staats-

kommissär (Stellvertreter) hat ferner jährlich einen Tätigkeitsbericht an 

Hand des geprüften Jahresabschlusses und des Prüfungsberichtes  zu 

erstellen und der FMA längstens 2 Wochen nach der beschlussfassenden 

Aufsichtsratssitzung, spätestens jedoch bis zum 15. Juli des folgenden 

Geschäftsjahres, zu übermitteln. Dies gilt sinngemäß für Kreditinstitute mit 

abweichendem Wirtschaftsjahr.  

 

Zu 4.: 
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Die Vor-Ort Tätigkeit des Staatskommissärs (Stellvertreters) bei den 

Kreditinstituten als Organ der FMA stellt einen Teil der Bankenaufsicht dar. 

Dafür steht dem Staatskommissär (Stellvertreter) gemäß § 76 BWG ein 

Frage- und Einspruchsrecht zu. Auf seinen Antrag ist dem Staatskommissär 

in Organsitzungen jederzeit das Wort zu erteilen. Neben dem Fragerecht 

steht dem Staatskommissär (Stellvertreter) gemäß § 76 Abs. 7 BWG das 

Recht zu, in die Schriftstücke und Datenträger des Kreditinstitutes Einsicht 

zu nehmen, soweit das für die Erfüllung der in Abs. 5 genannten Aufgaben 

erforderlich ist (Erhebung von Einsprüchen). Den Staatskommissär trifft 

aber keine Erhebungspflicht betreffend anderer aufsichtsrelevanter Tat-

sachen, die nicht unmittelbar für die Entscheidung über einen Einspruch 

relevant sind. Der Formulierung des § 76 Abs. 8 BWG ist zu entnehmen, 

dass der Staatskommissär und sein Stellvertreter im Regelfall von sich aus 

keine Ermittlungen (Anfragen) zur wirtschaftlichen Lage des Kreditinstituts 

anstellen muss. Sofern jedoch aus den besuchten Sitzungen und/oder den 

übermittelten Unterlagen Indizien für Tatsachen iSd zit. Bestimmung hervor-

kommen, sind zweckdienliche Fragen des Staatskommissärs (Stellvertreters) 

an Geschäftsleitung und Aufsichtsrat zu stellen und der FMA darüber zu 

berichten. Nach Ansicht des Bundesministeriums für Finanzen reichen 

demnach die Befugnisse für die Vor-Ort-Tätigkeit des Staatskommissärs 

(Stellvertreters) im Rahmen der Bankenaufsicht aus.  

 

Zu 5.: 

Der Zeitaufwand für Staatskommissäre setzt sich aus all jenen Zeiten 

zusammen, welche für zu besuchende Organsitzungen (Hauptver-

sammlungen, Generalversammlungen und sonstigen Mitgliederver-

sammlungen, Sitzung des Aufsichtsrates bzw. des Sparkassenrates sowie 

entscheidungsbefugte Ausschüsse des Aufsichtsrates), für das Studium der 

jeweiligen Sitzungsunterlagen bzw. des Jahresabschlusses, des 

Lageberichts, des Prüfungsberichts über den Jahresabschluss und des 

bankaufsichtlichen Prüfungsberichts sowie für all jene gegenüber der FMA 

zu erfüllenden Berichtspflichten (jährlicher Tätigkeitsbericht, 
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Quartalsbericht und ad-hoc Berichte bei Einsprüchen nach § 76 Abs. 5 

BWG) aufzuwenden sind.  

 

Verfügt das beaufsichtigte Kreditinstitut über keine gesellschaftsrechtlichen 

Aufsichtsorgane, so hat der Staatskommissär (Stellvertreter) von der 

Geschäftsleitung des Kreditinstitutes mindestens vierteljährlich, im Bedarfs-

fall auch öfters, mündliche und schriftliche Berichte über den Gang der 

Geschäfte einzuholen und der FMA hierüber zu berichten. Der Zeitaufwand 

hängt von der Komplexität der zugrunde liegenden Geschäftstätigkeit sowie 

der Frequenz der Organsitzungen der Kreditinstitute ab, die sich nicht 

zwingend an der Bilanzsumme orientieren.  

 

Zu 6.: 

Die Staatskommissäre und deren Stellvertreter erhalten eine dem Gesetz 

(§ 76 Abs. 9 BWG) entsprechende Vergütung, die vom Bundesministerium 

für Finanzen - und nicht vom beaufsichtigten Institut - ausbezahlt wird. 

Gem. § 76 Abs. 9 BWG wird jedoch jedem Kreditinstitut, bei dem ein Staats-

kommissär und dessen Stellvertreter bestellt sind, vom Bundesministerium 

für Finanzen ein jährlicher Pauschalbetrag als Aufsichtsgebühr 

vorgeschrieben, der nahezu deckungsgleich mit den dem Bund 

erwachsenden Kosten ist. 

 

Im Regelfall beträgt diese Vergütung für Staatskommissäre 5.496,- €/Jahr 

und für Stellvertreter 2.748,- €/Jahr und wurde seit vielen Jahren nicht 

mehr valorisiert. Staatskommissären bzw. Stellvertretern, die bei den 

Großbanken Bank Austria Creditanstalt AG, BAWAG-P.S.K., ERSTE Bank 

der oesterreichischen Sparkassen AG, Oesterreichische Kontrollbank AG, 

Österreichische Volksbanken AG und Raiffeisen Zentralbank Österreich AG 

tätig sind, wird unter Berücksichtigung eines erhöhten Aufwandes, der 

Komplexität der zugrunde liegenden Geschäftstätigkeit der Banken und 

einer größeren Verantwortung eine um maximal 50% höhere 

Funktionsgebühr bezahlt.  
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An jene, bis 31. März 2002 im Kompetenzbereich der Länder, gemäß Spar-

kassengesetz (SpG) bestellten Staatskommissären und Stellvertretern, leistet 

das Bundesministerium für Finanzen die ursprünglich von den jeweiligen 

Ländern - welche bis 31. März 2002  für Bestellungen gemäß § 29 SpG 

zuständig waren - festgesetzten Funktionsgebühren. In diesem 

Zusammenhang ist festzuhalten, dass bei zahlreichen Sparkassen kein 

Stellvertreter bestellt ist, da ein Bedarf für die Bestellung eines 

Stellvertreters gemäß § 29 SpG iVm § 76 BWG erst angenommen wird, wenn 

die Bilanzsumme der Sparkasse 375 Mio. € übersteigt. Seit Übergang der 

Kompetenz auf den Bundesminister für Finanzen blieb die Höhe dieser 

Funktionsgebühren unverändert, eine Valorisierung wurde nicht 

vorgenommen. Die Funktionsgebühr (im Einzelnen in Anlage 3 dargestellt) 

beträgt für Staatskommissäre im Durchschnitt rund 322 €/Monat und für 

Staatskommissär-Stellvertreter rund 184 €/Monat. 

 

Zu 7. und 11.: 

Die Beantwortung hinsichtlich der während der letzten 2 Legislaturperioden 

erfolgten Neubestellungen lässt sich – wie ich bereits bei der Beantwortung 

der parlamentarischen Anfrage Nr. 4007/J vom 24. Februar 2006 dargelegt 

habe - nur mit besonders hohem Verwaltungsaufwand bewerkstelligen und 

ist aus verwaltungsökonomischer Sicht vollkommen unverhältnismäßig. 

Dies trifft auch auf die Auflistung der in den letzten beiden 

Legislaturperioden tätigen Staatskommissäre (Stellvertreter) zu. Die aktuelle 

Besetzung ist aus den Anlagen 1 und 2 ersichtlich. 

 

 

 

 

Zu 8.: 

Da die 5-jährige Bestellungsdauer erst mit der BWG-Novelle BGBl. I 

Nr. 97/2001, vom 7. August 2001, wirksam werdend mit 1. April 2002, 

eingeführt wurde, erfolgten noch keine Wiederbestellungen.  
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Zu 9. und 10.: 

Die Kreditinstitute und Sparkassen bei denen mit Stichtag 1. April 2006 

Staatskommissäre (Stellvertreter) bestellt sind und die Namen dieser 

Personen sind aus den Anlagen 1, 2 und 3 ersichtlich, wobei in der Anlage 1 

Kreditinstitute iwS und der Anlage 3 all jene Sparkassen, die sich bis 

31. März 2002 im Kompetenzbereich der Länder befanden, angeführt sind.  

 

Die aus diesen Anlagen ersichtlichen Personen sind gemäß § 76 BWG bzw. 

gemäß § 29 SpG iVm § 76 BWG bestellt. Bei den in der Anlage 2 angeführten 

Staatskommissären und Stellvertretern handelt es sich um Personen, die im 

Landesdienst tätig sind bzw. waren und die vor der Novelle zum SpG (BGBl I 

Nr. 97/2001) vom jeweiligen Landeshauptmann bestellt wurden. Diese Be-

stellungskompetenz ist mit 1. April 2002 auf den Bundesminister für 

Finanzen übergegangen. Der jeweilige Landeshauptmann besitzt jedoch ein 

Vorschlagsrecht, welchem ich bislang in allen Fällen gefolgt bin.  

 

Hinsichtlich der Funktionsgebühren dieser Personen wird auf die Beant-

wortung der Frage 6 bzw. auf Anlage 3 verwiesen.  

 

Zu 12.: 

Ebenso wie bereits bei den Punkten 7 und 11 ausgeführt, würde auch die 

Beantwortung des Zeitpunktes und des Grundes aller abberufenen Staats-

kommissäre und Stellvertreter einen besonders hohen Verwaltungsaufwand 

erfordern und wäre aus verwaltungsökonomischer Sicht vollkommen 

unverhältnismäßig.  

 

Grundsätzlich möchte ich diesbezüglich aber festhalten, dass 

Staatskommissäre in erster Linie aufgrund des Erreichens des bundesge-

setzlichen Pensionsalters gemäß § 76 Abs. 2 Z. 3 BWG und aus Gründen der 

freiwilligen Zurücklegung ihrer Funktion aus dieser abberufen werden.  

 

Zu 13. und 15.: 
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Ja, es gibt auch Institute mit einer Bilanzsumme von weniger als 375 Mio. € 

bei denen Staatskommissäre bzw. Stellvertreter bestellt sind. 

 

Bei Kreditinstituten, die in der Rechtsform einer GmbH geführt werden, wird 

ein Staatskommissär (Stellvertreter) unabhängig von der Bilanzsumme 

gemäß § 104 GmbHG (Gesetz über Gesellschaften mit beschränkter Haftung) 

bestellt, wenn dies zur Ausübung des Aufsichtsrechts erforderlich ist.  

 

Bei Kreditinstituten, die in der Rechtsform einer Sparkasse geführt werden, 

wird der Staatskommissär gemäß § 29 SpG iVm § 76 BWG ebenfalls 

unabhängig von der Bilanzsumme bestellt, während der Bedarf für einen 

Stellvertreter  erst angenommen wird, wenn die Bilanzsumme der Sparkasse 

375 Mio. Euro übersteigt.  

 

Die betreffenden Institute sind in Anlage 4 angeführt. Die bei diesen 

Kreditinstituten und Sparkassen als Staatskommissäre bzw. Stellvertreter 

tätigen Personen sind aus den Anlagen 1 und 2 ersichtlich.  

 

Davon unabhängig ist aufgrund sondergesetzlicher Bestimmungen zwingend 

– ohne Anknüpfung an die Bilanzsumme – die Bestellung von Staats-

kommissären (Stellvertreter) bei Kapitalanlagegesellschaften, Mitarbeitervor-

sorgekassen und Pensionskassen (§ 2 Abs. 10 Investmentfondsgesetz, § 42 

Betriebliches Mitarbeitervorsorgegesetz, § 34 Pensionskassengesetz) vorge-

sehen (Anlage 5). All jene bei Kapitalanlagegesellschaften, Mitar-

beitervorsorgekassen und Pensionskassen bestellten Staatskommissäre sind 

in Anlage 1 enthalten. 

 

Zu 14.: 

Bei all jenen Kreditinstituten, die in der Rechtsform einer GmbH geführt 

werden und in der Liste in Anlage 1 aufscheinen, wurden gemäß 

§ 104 GmbHG Staatskommissäre und Stellvertreter bestellt.  

 

Zu 16. und 17.: 
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Da Staatskommissäre und deren Stellvertreter gemäß § 76 Abs. 1 BWG seit 

1. April 2002 als Organe der FMA tätig sind und dem Bundesministerium 

für Finanzen kein Aufsichtsrecht über Kreditinstitute zukommt, sind diese 

auch ausschließlich der FMA gegenüber berichtspflichtig. Ich ersuche daher 

um Verständnis, dass ich diese Fragen mangels Zuständigkeit nicht 

beantworten kann.  

 

Zu 18.: 

Auch die Beantwortung der Frage, welche Staatskommissäre bzw. 

Stellvertreter während der letzten beiden Legislaturperioden in 

Ministerkabinetten tätig waren, lässt sich nur mit besonders hohem 

Verwaltungsaufwand bewerkstelligen und ist aus verwaltungsökonomischer 

Sicht vollkommen unverhältnismäßig. 

 

Ich möchte jedoch darauf hinweisen, dass folgende mit Stichtag 1. April 

2006 in meinem Kabinett tätige Personen die Funktion eines 

Staatskommissärs bzw. Stellvertreters ausüben: Mag. Christine Billinger 

(Stk), Hans-Georg Kramer (Stk), Mag. Manfred Lepuschitz (Stk) und 

Roswitha Reis (Stk-Stv). Mag. Hannes Hofer ist mit 31.05.2006 aus meinem 

Kabinett ausgeschieden und hat mit diesem Stichtag seine Funktion als 

Staatskommissär zurückgelegt. 

 

Zu 19. und 20.: 

Grundsätzlich ist festzuhalten, dass bei der Bestellung – wie bereits in der 

Beantwortung der Fragen 1. und 2. ausgeführt - die Berücksichtigung der 

zeitlichen Inanspruchnahme ein entscheidendes Kriterium darstellt und da-

her Bestellungen nur insoweit vorgenommen werden, als sich diese mit den 

Verpflichtungen aus bereits bestehenden Staatskommissärs- bzw.  

Staatskommissär-Stellvertreterfunktionen vereinbaren lässt. Es gibt keine 

gesetzlich festgelegte Höchstgrenze, wie viele Staatskommissärs- bzw. 

Staatskommissär-Stellvertreterfunktionen eine Person auf sich vereinigen 

kann. Welche Personen mehrere Funktionen innehaben, ist in den Anlagen 1 

und 2 dargestellt. 
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Zu 21.: 

Eingangs möchte ich zur Beantwortung dieser Frage darauf hinweisen, dass 

das BWG rechtsformneutral den Begriff "Geschäftsleiter" und nicht den Aus-

druck "Vorstand" verwendet. Vorstände sind nur im Aktienrecht und im 

Sparkassengesetz genannt, einem genossenschaftsrechtlichen Vorstand 

kommt beispielsweise eine ganz andere Funktion zu als einem aktienrecht-

lichen. 

 

Gemäß § 76 Abs. 4 BWG hat der Staatskommissär (Stellvertreter) an Organ-
sitzungen, also Hauptversammlungen, Generalversammlungen und 
sonstigen Mitgliederversammlungen, Sitzung des Aufsichtsrates bzw. des 
Sparkassenrates sowie den entscheidungsbefugten Ausschüssen des 
Aufsichtsrates, teilzunehmen. Es ist daher gesetzlich nicht vorgesehen, dass 
die Geschäftsleiter eines Kreditinstituts einen Staatskommissär zu einer 
"Vorstandssitzung" einladen. 
 

Zu 22.: 

Es gibt keine Staatskommissäre bzw. Stellvertreter, die das jeweils bundes-
gesetzlich bestimmte Pensionsantrittsalter erreicht haben und die Be-
stellungsvoraussetzung des § 76 Abs. 2 Z. 3 nicht (mehr) erfüllen. Vielmehr 
werden diese Personen wegen des Vorliegens eines Ausschließungsgrundes 
von ihrer Funktion abberufen. 

Anlagen: 

Mit freundlichen Grüßen  
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Anlage 1 zu GZ. 310205/0039-I/4/2006 

 

Banken Stichtag 1.4. 2006 Name Vorname 
Bestellung 

bis Funktion 
3 Banken-Generali Investment-Gesellschaft m.b.H. Mayr VB Mag. Franz 31.03.2008 StK 
3 Banken-Generali Investment-Gesellschaft m.b.H. Part VB Mag. Sigrid   StK-Stv 
AIBC Anglo Irish Bank (Austria) Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Matzinger MR Dr. Anton   StK-Stv 
AIBC Anglo Irish Bank (Austria) Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Petschinger R Mag. Gabriele   StK 
AirPlus Air Travel Card Vertriebsgesellschaft m.b.H. Oberleitner OR Mag. Ingrid   StK 
AirPlus Air Travel Card Vertriebsgesellschaft m.b.H. Reyländer (Beck) Romana   StK-Stv 
Allgemeine Bausparkasse reg.Gen.m.b.H. Eberl-Svoboda MR Dr. Kathrin   StK 
Allgemeine Bausparkasse reg.Gen.m.b.H. Stradel MR Mag. Otto   StK-Stv 
Allianz Invest Kapitalanlageges.m.b.H. Steinbauer-Reiter B Mag. Barbara   StK-Stv 
Allianz Invest Kapitalanlageges.m.b.H. Wallner MR Mag. Gerhard   StK 
Allianz Pensionskasse Aktiengesellschaft Fleischmann MR Dr. Eduard   StK 
Allianz Pensionskasse Aktiengesellschaft Gangl AD Walter   StK-Stv 
Alpenländische Garantie-Ges.m.b.H. Bichler B Gerald 30.11.2008 StK-Stv 
Alpenländische Garantie-Ges.m.b.H. Lindenthal OR Mag. Walter   StK 
Anglo Irish Bank (Austria) Aktiengesellschaft Billinger Mag. Christine  30.04.2008 StK 
Anglo Irish Bank (Austria) Aktiengesellschaft Galee AD Theodor 31.03.2007 StK-Stv 
APK Mitarbeitervorsorgekasse AG Hüller MR Mag. Harry 31.10.2007 StK-Stv 
APK Mitarbeitervorsorgekasse AG Mörtl MR Mag. Andrea 31.10.2007 StK 
APK-Pensionskasse Aktiengesellschaft Kazemzadeh Dr. Kamran 31.08.2009 StK-Stv 
APK-Pensionskasse Aktiengesellschaft Matzinger MR Dr. Anton   StK 
Asset Management Ges.m.b.H. Svoboda Dipl.Kfm.Dipl.Soz. Michael 30.06.2007 StK 
Asset Management Ges.m.b.H. Waltenberger OR Dr. Ingobert   StK-Stv 
Banco do Brasil AG Gartner AD Karl 31.10.2007 StK-Stv 
Banco do Brasil AG Sturmlechner OR Mag. Christian 31.10.2007 StK 
Bank Austria Aktiengesellschaft Kramhöller Obersenatsrat Dr. Josef   StK-Stv 
Bank Austria Aktiengesellschaft Radl MR Mag. Doris   StK 
Bank Austria Creditanstalt Real Invest GmbH Part VB MMag. Peter  31.01.2011 StK 
Bank Austria Creditanstalt Real Invest GmbH Schachel MR Dr. Wilhelm 31.08.2009 StK-Stv 
Bank Austria Creditanstalt Real Invest Immobilien-Kapitalanlage 
GmbH Schneebauer MR Mag. Alois 30.11.2008 StK-Stv 
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Bank Austria Creditanstalt Real Invest Immobilien-Kapitalanlage 
GmbH Vogelsinger MR Dr. Ilona 30.11.2008 StK 
Bank Austria Creditanstalt Wohnbaubank Aktiengesellschaft Kortus OR Mag. Michael   StK-Stv 
Bank Austria Creditanstalt Wohnbaubank Aktiengesellschaft Schaffer MR Dr. Beate   StK 
Bank für Ärzte und Freie Berufe Aktiengesellschaft Fruhstuck AD Christine 31.05.2010 Stk-Stv 
Bank für Ärzte und Freie Berufe Aktiengesellschaft Newald VB Mag. Rainer 31.05.2010 Stk 
Bank für Tirol und Vorarlberg Aktiengesellschaft Bichler B Gerald 30.09.2007 StK-Stv 
Bank für Tirol und Vorarlberg Aktiengesellschaft Neubauer MR Mag. Günther   StK 
Bank Gutmann Aktiengesellschaft Nickerl MR Dr. Josef   StK 
Bank Gutmann Aktiengesellschaft Pauser AD Robert   StK-Stv 
Bank Winter & Co Aktiengesellschaft Svoboda Dipl.Kfm.Dipl.Soz. Michael 31.03.2009 StK 
Bank Winter & Co Aktiengesellschaft Zbiral AD Alfred   StK-Stv 
Bankhaus Carl Spängler & Co AG Fend B Mag. Wolfgang   StK 
Bankhaus Carl Spängler & Co AG Parzer MR Kurt   Stk-Stv 
Bankhaus Krentschker & Co Aktiengesellschaft Manhard HR  Dr. Michael   StK-Stv 
Bankhaus Krentschker & Co Aktiengesellschaft Sitta MR Mag. Harald   StK 
Bankhaus Schelhammer & Schattera AG Hofer Mag. Hannes 31.03.2007*) StK 

Bankhaus Schelhammer & Schattera AG Micholitsch VB Mag. Thomas 

*) zurückgelegt 
mit 

31.05.2006 
31.03.2008 StK-Stv 

Bankhaus Schelhammer & Schattera Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Haas  AD Roland 31.03.2010 StK-Stv 
Bankhaus Schelhammer & Schattera Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Svoboda Dipl.Kfm.Dipl.Soz. Michael 31.01.2010 StK 
Bausparkasse der österreichischen Sparkassen Fina B Werner 30.09.2008 StK-Stv 
Bausparkasse der österreichischen Sparkassen Stuhlbacher MR Dr. Ingeborg   StK 
Bausparkasse Wüstenrot AG Steger SC Dr. Gerhard   StK 
Bausparkasse Wüstenrot AG Wanger AD Edith   StK-Stv 
BAWAG Allianz Mitarbeitervorsorgekasse AG Lorenz MR Dr. Heinrich 31.10.2007 StK 
BAWAG Allianz Mitarbeitervorsorgekasse AG Thomassovits AD Sabine 31.10.2007 StK-Stv 
BAWAG P.S.K Invest Gm.b.H. Aschauer MR Mag. Heribert   StK 
BAWAG P.S.K. Invest Gm.b.H. Stich AD Christine   StK-Stv 
BAWAG P.S.K.Bank für Arbeit und Wirtschaft und Österreichische 
Postsparkasse AG Bachmayer SC Mag. Emmerich 30.09.2010 StK-Stv 
BAWAG P.S.K.Bank für Arbeit und Wirtschaft und Österreichische 
Postsparkasse AG Brandl MR Mag. Helmut 30.09.2010 StK 
BAWAG Wohnbaubank AG Erlacher Abt.L Dr. Peter 30.06.2007 Stk 
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BAWAG Wohnbaubank AG Raunig  OR Mag. Jutta 30.06.2007 Stk-Stv 
BKS Bank AG Schneebauer MR Mag. Alois   StK 
BKS Bank AG Wittmann AD Johann 31.07.2008 StK-Stv 
BMW Austria Bank Ges.m.b.H. Fröhlich OR Mag. Dieter   StK-Stv 
BMW Austria Bank Ges.m.b.H. Resel MR Dr. Friedrich   StK 
BONUS Mitarbeitervorsorgekassen AG Matzinger MR Dr. Anton 31.10.2007 StK 
BONUS Mitarbeitervorsorgekassen AG Wagner B Mag. Gerlinde 31.10.2007 StK-Stv 
Bonus Pensionskassen Aktiengesellschaft Bischof Mag. Andrea 31.07.2008 StK-Stv 
Bonus Pensionskassen Aktiengesellschaft Wieser SC Mag. Thomas 30.09.2007 StK 
BUAK Mitarbeitervorsorgekasse AG Pollak OR Werner 31.03.2008 StK 
BUAK Mitarbeitervorsorgekasse AG              Els  MR Dr. Tamara 31.03.2008 StK-Stv 
Bundespensionskasse Aktiengesellschaft Lödl MR Mag. Manfred   StK 
Bundespensionskasse Aktiengesellschaft Schaffer MR Dr. Beate   StK-Stv 
Burgenländische Raiffeisenbank in Eisenstadt rGenmbH Jirgal Mag. Bernhard 31.07.2009 Stk-Stv 
Burgenländische Raiffeisenbank in Eisenstadt rGenmbH Thomic-Sutterlüti Abt.L MMag. Helgar 31.07.2009 StK 
Capital Bank - Grawe Gruppe AG Maerschalk B Mag. Peter   StK-Stv 
Capital Bank - Grawe Gruppe AG Mörtl MR Mag. Andrea   StK 
Capital-Invest die Kapitalanlageges. der Bank Austria/Creditanstalt 
Gruppe GmbH Dohnal B Mag. Elisabeth   StK-Stv 
Capital-Invest die Kapitalanlageges. der Bank Austria/Creditanstalt 
Gruppe GmbH Svoboda Dipl.Kfm.Dipl.Soz. Michael 31.05.2008 StK 
Carl Spängler Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Luksch MR Dr. Hans   StK 
Carl Spängler Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Nepf MR Mag. Alfred   StK-Stv 
Casinos Austria Aktiengesellschaft Erlacher Abt.L Dr. Peter   StK-Stv 
Casinos Austria Aktiengesellschaft Katterl B Dr. Alfred   StK-Stv 
Casinos Austria Aktiengesellschaft Lejsek GL Mag. Alfred 31.03.2007 StK 
Constantia Privatbank AG Goby AD Rudolf   StK-Stv 
Constantia Privatbank AG Steger SC Dr. Gerhard   StK 
CPB Immobilien Kapitalanlage GmbH Lorenz MR Dr. Heinrich 31.03.2009 StK 
CPB Immobilien Kapitalanlage GmbH Pasquqli VB Mag. Johannes 31.03.2009 StK-Stv 
CPB Kapitalanlage GmbH Mörtl MR Mag. Andrea   StK 
CPB Kapitalanlage GmbH Nitsche MR Mag. Wolfgang   StK-Stv 
C-Quadrat Kapitalanlage AG Fruhstuck AD Christine 31.07.2008 Stk-Stv 
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C-Quadrat Kapitalanlage AG Kortus OR Mag. Michael 31.07.2008 Stk 
DenizBank AG Heinz Abt.L VB Dr. Markus  31.05.2009 StK 
DenizBank AG Schmalz Mag. Ilse 31.05.2009 StK-Stv 
Dexia Kommunalkredit Bank AG Grabner MR Dr. Roland 31.03.2010 Stk-Stv 
Dexia Kommunalkredit Bank AG Palkovitsch B Mag. Johann 28.02.2011 Stk 
Donau-Bank Aktiengesellschaft Koch MR Dr. Karl Heinz MBA   StK-Stv 
Donau-Bank Aktiengesellschaft Schaffer MR Dr. Beate 31.10.2008 StK 
DWS (Austria) Investmentgesellschaft m.b.H. Holzinger AD Franz   StK-Stv 
DWS (Austria) Investmentgesellschaft m.b.H. Riemer MR Mag. Christian   StK 
EB und HYPO - Bank Burgenland Aktiengesellschaft Fröhlich RL Dr. Friedrich   StK-Stv 
EB und HYPO - Bank Burgenland Aktiengesellschaft Hutter MR Dr. Monika   StK 
ERSTE Bank der oesterreichischen Sparkassen Aktiengesellschaft Griebler OSR Mag. Dietmar 31.01.2010 StK-Stv 
ERSTE Bank der oesterreichischen Sparkassen Aktiengesellschaft Spacek Senatsrat Mag. Robert   StK 
Erste-Sparinvest Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Gruber AD Erwin   StK-Stv 
Erste-Sparinvest Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Pechriggl MR Mag. Wolfgang   StK 
Europay Austria Zahlungsverkehrssysteme Gesellschaft m.b.H. König VB Mag. Veronika 31.08.2009 StK 
Europay Austria Zahlungsverkehrssysteme Gesellschaft m.b.H. Parzer MR Kurt   StK-Stv 
EVN - Pensionskasse Aktiengesellschaft Langmann B Andreas   StK-Stv 
EVN - Pensionskasse Aktiengesellschaft Stradel MR Mag. Otto   StK 
Factor-Bank Aktiengesellschaft Kuttin MR Dr. Michael 31.03.2010 StK-Stv 
Factor-Bank Aktiengesellschaft Trimmel MR Dr. Eduard   StK 
Fiat Auto Kreditbank GmbH Trimmel MR Dr. Eduard 31.03.2010 StK-Stv 
Fiat Auto Kreditbank GmbH Wallner MR Mag. Gerhard 31.03.2010 Stk 
Fidis Bank Ges.m.b.H. Trimmel MR Dr. Eduard 31.03.2010 StK-Stv 
Fidis-Bank Ges.m.b.H. Wallner MR Mag. Gerhard   StK 
GE Money Bank GmbH Mörtl MR Mag. Andrea   StK-Stv 
GE Money Bank GmbH Ramharter OR Dr. Michael 31.03.2007 StK 
Generali Pensionskasse AG Mayr VB Mag. Franz 28.02.2011 Stk-Stv 
Generali Pensionskasse AG Waltenberger OR Dr. Ingobert 30.09.2008 StK 
Gutmann Kapitalanlage Aktiengesellschaft Huber Dr. Konstantin 31.07.2009 StK-Stv 
Gutmann Kapitalanlage Aktiengesellschaft Müller-Niedrist OR Dr. Christine   StK 
Hagebank-Volksbank Vöcklabruck-Traunsee r.Gen.m.b.H. Kortus OR Mag. Michael 30.11.2008 StK 
Hagebank-Volksbank Vöcklabruck-Traunsee r.Gen.m.b.H. Leitner Ingrid   StK-Stv 
HYPO Alpe-Adria-Bank AG Hutter MR Dr. Monika 31.07.2009 StK-Stv 
HYPO Alpe-Adria-Bank AG Kanduth-Kristen Dr. Sabine 31.07.2009 StK 
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HYPO Alpe-Adria-Bank International AG Hutter MR Dr. Monika   StK-Stv 
HYPO Alpe-Adria-Bank International AG Kanduth-Kristen Dr. Sabine 30.04.2007 StK 
Hypo Tirol Bank AG Bartl MR Dr. Kurt   StK 
Hypo Tirol Bank AG Dorfinger AD Josef   StK-Stv 
Hypo-Kapitalanlage Ges.m.b.H. Schmalz Mag. Ilse 31.08.2009 StK 
Hypo-Kapitalanlage Ges.m.b.H. Zbiral AD Alfred   StK-Stv 
Hypo-Wohnbaubank AG Vitzthum OR Mag. Elisabeth 31.10.2007 StK-Stv 
Hypo-Wohnbaubank AG Winter SC Dr. Arthur   StK 
IBM Pensionskasse Aktiengesellschaft Jirgal B Mag. Bernhard 31.12.2010 StK 
IBM Pensionskasse Aktiengesellschaft Reitböck Mag. Regina (31.8.2009 StK-Stv 
Immo Kapitalanlage AG Tantinger VB Mag. Ilse 31.12.2008 StK-Stv 
Immo Kapitalanlage AG Warnung MR Dr. Richard 31.12.2008 StK 
Immorent Bank GmbH Schabus VB MMag. Melitta 31.10.2008 StK 
Immorent Bank GmbH Raunig OR. Mag. Jutta 31.05.2009 StK-Stv 
Infineon Technologies Austria Pensionskasse AG Lepuschitz Mag. Manfred 30.09.2010 Stk 
Infineon Technologies Austria Pensionskasse AG Ramharter  HR Dr Michael (31.3.2010) StK-Stv 
Intermarket Bank Aktiengesellschaft Pauer AD Helmut   StK-Stv 
Intermarket Bank Aktiengesellschaft Samper OR Mag. Manfred   StK 
Investkredit Bank Aktiengesellschaft Bayer Dr. Kurt 31.07.2009 StK 
Investkredit Bank Aktiengesellschaft Gratzl-Baumgartner HR Dr.Anita 31.08.2009 StK-Stv 
JULIUS MEINL INVESTMENT Gesellschaft m.b.H. Gaupmann RR ADir. Herbert   StK-Stv 
JULIUS MEINL INVESTMENT Gesellschaft m.b.H. Lepuschitz Mag. Manfred 30.09.2010 StK 
Kepler-Fonds Kapitalanlageges.m.b.H. Oberleitner OR Mag. Ingrid   StK-Stv 
Kepler-Fonds Kapitalanlageges.m.b.H. Raunig OR. Mag. Jutta   StK 
Kommunalkredit Austria Aktiengesellschaft Braumüller GL Dr. Peter   StK 
Kommunalkredit Austria Aktiengesellschaft Nitsche MR Mag. Wolfgang   StK-Stv 
Landes-Hypothekenbank Steiermark AG Kramer Hans-Georg 31.03.2010 StK 
Landes-Hypothekenbank Steiermark AG Schneebauer MR Mag. Alois   StK-Stv 
Meinl Bank Aktiengesellschaft Braumüller GL Dr. Peter   StK-Stv 
Meinl Bank Aktiengesellschaft Quantschnigg Univ.Prof.Dr. Peter 31.03.2010 StK 
Niederösterreichische Landesbank-Hypothekenbank Aktiengesellschaft Rainer MR Dkfm. Dr. Anton   StK 
Niederösterreichische Landesbank-Hypothekenbank Aktiengesellschaft Ternyak AD RR Franz   StK-Stv 
Niederösterreichische Vorsorgekasse AG Maca MR Mag.Silvia  31.10.2007 StK 
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Niederösterreichische Vorsorgekasse AG Melhardt B Dr. Stefan 31.10.2007 StK-Stv 
NÖ Beteiligungsfinanzierungen Ges.m.b.H. Bachmayer SC Mag. Emmerich   StK 
NÖ Beteiligungsfinanzierungen Ges.m.b.H. Berger MR Mag. Rudolf   StK-Stv 
NÖ Bürgschaften G.m.b.H. Peters MR Mag. Edith   StK 
NÖ Bürgschaften G.m.b.H. Schabl AD RR Otto   StK-Stv 
Notartreuhandbank AG Palkovitsch B Mag. Johann   StK 
Notartreuhandbank AG Tscheppe  OR Mag. Karl-Heinz 31.03.2010 StK-Stv 
Oberbank Aktiengesellschaft Kovar MR Dipl.Ing. Wolfgang 30.06.2007 StK 
Oberbank Aktiengesellschaft Wanger AD Edith 30.06.2007 StK-Stv 
Oberösterreichische Landesbank Aktiengesellschaft Kreutler B Mag. Christoph   StK-Stv 
Oesterreichische Kontrollbank Aktiengesellschaft Kinast OR Mag. Johann 28.02.2011 StK-Stv 
Oesterreichische Kontrollbank Aktiengesellschaft Lejsek GL Mag. Alfred 31.08.2008 StK 
Oesterreichische Nationalbank Wieser SC Mag. Thomas 31.08.2008 StK 
One Bank GmbH Schmalz Mag. Ilse 31.05.2009 StK-Stv 
One Bank GmbH Tiwald MR Dipl.Ing.Gottfried 31.05.2009 StK 
ÖPAG Pensionskassen Aktiengesellschaft Chmelik VB Dr. Markus 31.08.2009 StK-Stv 
ÖPAG Pensionskassen Aktiengesellschaft Mazurkiewicz MR Dr. Alexander   StK 
Österreichische Exportfonds Ges.m.b.H. Egerer AD Hannes   StK-Stv 
Österreichische Exportfonds Ges.m.b.H. Kinast OR Mag. Johann 31.03.2007 StK 
Österreichische Hotel- und Tourismusbank Gesellschaft m.b.H. Beitl RR AD Knut   StK-Stv 
Österreichische Hotel- und Tourismusbank Gesellschaft m.b.H. Hutter MR Dr. Monika   StK 
Österreichische Lotterien Ges.m.b.H. Erlacher Abt.L Dr. Peter 31.03.2007 StK 
Österreichische Lotterien Ges.m.b.H. Stradel MR Mag. Otto   StK-Stv 
Österreichische Verkehrskreditbank AG Mareich Abt.L Mag. Martin 31.01.2011 StK 
Österreichische Verkehrskreditbank AG Steuer VB Mag. Michael 31.01.2011 StK-Stv 
Österreichische Volksbanken Aktiengesellschaft Lebloch OR Dr. Viktor   StK-Stv 
Österreichische Volksbanken Aktiengesellschaft Radl MR Mag. Doris 31.07.2009 StK 
ÖVK Vorsorgekasse AG Erlacher Abt.L Dr. Peter 31.10.2007 StK 
ÖVK Vorsorgekasse AG Fruhstuck AD Christine 30.09.2010 StK-Stv 
Pfandbriefstelle der österreichischen Landes-Hypothekenbanken Bauer B Mag. Bernhard   StK 
Pfandbriefstelle der österreichischen Landes-Hypothekenbanken Loukota MR Dr. Helmut   StK-Stv 
Philips Pensionskasse AG Ertl MMag. Birgit 31.08.2009 StK-Stv 
Philips Pensionskasse AG Müller MR Dr. Wolfgang P.E.   StK 
Porsche Bank Aktiengesellschaft Sailer B Mag. Martin   StK-Stv 
Porsche Bank Aktiengesellschaft Ulreich MR Mag. Oskar   StK 
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Porsche Pensionskasse Aktiengesellschaft Kasser Abt.L Dipl.Ing. Herbert   StK 
Porsche Pensionskasse Aktiengesellschaft Koch MR Dr. Karl-Heinz MBA   StK-Stv 
Privat Bank AG der Raiffeisenlandesbank Oberösterreich Mantler MR Dr. Josef 30.06.2009 Stk 
Privat Bank AG der Raiffeisenlandesbank Oberösterreich Wagner B Mag. Gerlinde 30.06.2009 StK-Stv 
Raiffeisen Bausparkasse Ges.m.b.H. Palkovitsch B Mag. Johann   StK-Stv 
Raiffeisen Bausparkasse Ges.m.b.H. Winter SC Dr. Arthur   StK 
Raiffeisen Centrobank Aktiengesellschaft Braumüller GL Dr. Peter   StK 
Raiffeisen Centrobank Aktiengesellschaft Els MR Dr. Tamara 30.11.2010 StK-Stv 
Raiffeisen Immobilien Kapitalanlage-GmbH Altreiter AD Ursula 31.08.2009 StK-Stv 
Raiffeisen Immobilien Kapitalanlage-GmbH Gauss B Mag. Richard 30.11.2008 StK 
Raiffeisen Kapitalanlage-Ges.m.b.H. Smetana AD RR Friedrich   StK-Stv 
Raiffeisen Kapitalanlage-Ges.m.b.H. Stradel MR Mag. Otto   StK 
Raiffeisen Leasing Bank AG Brandner VB Mag. Peter 31.08.2009 Stk-Stv 
Raiffeisen Leasing Bank AG Haunold-Thiel OR Mag. Susanne 31.08.2009 StK 
Raiffeisen Wohnbaubank AG Ehrenböck-Bär OR Dr. Ingrid 31.03.2008 Stk 
Raiffeisen Wohnbaubank AG Smetana AD RR Friedrich 31.03.2008 Stk-Stv 
Raiffeisen Zentralbank Österreich Aktiengesellschaft Lejsek GL Mag. Alfred   StK 
Raiffeisen Zentralbank Österreich Aktiengesellschaft Riemer MR Mag. Christian   StK-Stv 
Raiffeisenbank am Bodensee rGenmbH Gierlinger Mag. Bernadette 31.07.2008 Stk 
Raiffeisenbank am Bodensee rGenmbH Pregesbauer B Mag. Andreas 30.11.2010 Stk-Stv 
Raiffeisenbank Amstetten-Ybbs rGenmbH Franz VB Mag. Alexander 30.11.2010 Stk-Stv 
Raiffeisenbank Amstetten-Ybbs rGenmbH Schachel MR Dr. Wilhelm 31.12.2010 StK 
Raiffeisenbank Baden rGenmbH Els MR Dr. Tamara 30.09.2010 StK 
Raiffeisenbank Baden rGenmbH Kalbitzer VB Mag. Simone 30.09.2010 Stk-Stv 
Raiffeisenbank Dornbirn rGenmbH Marwan VB Mag. David 31.08.2010 StK-Stv 
Raiffeisenbank Dornbirn rGenmbH Matzinger MR Dr. Anton 31.08.2010 StK 
Raiffeisenbank im Erlauftal rGenmbH Manhard HR Dr. Michael  31.05.2010 Stk-Stv 
Raiffeisenbank im Erlauftal rGenmbH Newald VB Mag. Rainer 31.05.2010 Stk 
Raiffeisenbank Kitzbühel rGenmbH Mischkulnig OR Mag. Margit 31.05.2010 Stk 
Raiffeisenbank Kitzbühel rGenmbH Staritz AD Andreas 31.05.2010 Stk-Stv 
Raiffeisenbank Kleinwalsertal Aktiengesellschaft Sitta MR Mag. Harald   StK 
Raiffeisenbank Kleinwalsertal Aktiengesellschaft Warnung MR Dr. Richard   StK-Stv 
Raiffeisenbank NÖ-Süd Alpin rGenmbH Kienzl B Mag. Irene 31.07.2009 Stk 
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Raiffeisenbank NÖ-Süd Alpin rGenmbH Pipal MR Dip.Ing. Gerhard 31.07.2009 StK-Stv 
Raiffeisenbank Perg reg. Gen.m.b.H Mayrhofer OR Dr. Wolfgang   StK-Stv 
Raiffeisenbank Perg reg. Gen.m.b.H Rainer MR Dkfm. Anton   StK 
Raiffeisenbank Region Krems rGenmbH Manhard Dr. Michael 31.03.2011 Stk 
Raiffeisenbank Region Melk rGenmbH Gabmayer Mag. Renate 31.08.2009 StK 
Raiffeisenbank Region Melk rGenmbH Gaugl B Mag. Hans-Jürgen  31.08.2009 Stk-Stv 
Raiffeisenbank Region Schwechat rGenmbH Reiskopf Dr. Helmut 31.03.2011 Stk 
Raiffeisenbank Region St. Pölten rGenmbH Flatz  AD Karl 30.06.2009 StK-Stv 
Raiffeisenbank Region St. Pölten rGenmbH Zbiral AD Alfred 30.06.2009 StK 
Raiffeisenbank Region Waldviertel Mitte rGenmbH Fruhstuck AD Christine 31.10.2007 Stk-Stv 
Raiffeisenbank Region Waldviertel Mitte rGenmbH Gebhard AD Walter (31.10.2007) Stk 
Raiffeisenbank Reutte reg.Gen.m.b.H. Tirol Nitsche MR Mag. Wolfgang 28.02.2011 StK 
Raiffeisenbank Reutte reg.Gen.m.b.H. Tirol Schuh  MR Dr. Hannes 28.02.2011 StK-Stv 
Raiffeisenbank Wienerwald rGenmbH Galee AD Thomas 30.09.2010 Stk-Stv 
Raiffeisenbank Wienerwald rGenmbH Gierlinger Mag. Bernadette 30.09.2010 Stk 
Raiffeisenbank Wörgl Kufstein Ellmau Ebbs Niederndorf Walchsee 
regGenmbH Gerstgrasser VB Dr. Grete   StK-Stv 
Raiffeisenbank Wörgl Kufstein Ellmau Ebbs Niederndorf Walchsee 
regGenmbH Tomasch R Dr. Alexander   StK 
Raiffeisen-Holding Niederösterreich-Wien regGenmbH Kinast OR Mag. Johann   StK 
Raiffeisen-Holding Niederösterreich-Wien regGenmbH Koch MR Dr. Karl Heinz MBA 31.03.2009 StK-Stv 
Raiffeisenkasse Guntramsdorf reg.Gen.m.b.H. Hackl B Karin   StK-Stv 
Raiffeisenkasse Guntramsdorf reg.Gen.m.b.H. Schwarzendorfer OR Dr. Friederike   StK 
Raiffeisenlandesbank Burgenland reg.Gen.m.b.H. Maerschalk B Mag. Peter   StK-Stv 
Raiffeisenlandesbank Burgenland reg.Gen.m.b.H. Manhard HR Dr. Michael 30.04.2009 StK 
Raiffeisenlandesbank Kärnten reg.Gen.m.b.H. Fritz MR Mag. Wolfgang   StK 
Raiffeisenlandesbank Kärnten reg.Gen.m.b.H. Stich AD Christine   StK-Stv 
Raiffeisenlandesbank Niederösterreich-Wien AG Lejsek GL Mag. Alfred   StK 
Raiffeisenlandesbank Niederösterreich-Wien AG Zendron B Mag. Silvia   StK-Stv 
Raiffeisenlandesbank Oberösterreich AG Nickerl MR Dr. Josef   StK 
Raiffeisenlandesbank Oberösterreich AG Reitböck Mag. Regina   StK-Stv 
Raiffeisen-Landesbank Steiermark AG Herbeck OR Mag. Gabriele   StK 
Raiffeisen-Landesbank Steiermark AG Hermann AD Gabriele   StK-Stv 
Raiffeisen-Landesbank Tirol AG Manhard HR Dr. Michael 30.06.2007 StK 
Raiffeisen-Landesbank Tirol AG Schabl AD RR Otto   StK-Stv 
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Raiffeisenlandesbank Vorarlberg Waren- und Revisionsverband 
reg.Gen.m.b.H. Aschauer MR Mag. Heribert   StK 
Raiffeisenlandesbank Vorarlberg Waren- und Revisionsverband 
reg.Gen.m.b.H. Fend B Mag. Wolfgang   StK-Stv 
Raiffeisen-Regionalbank Gänserndorf rGenmbH Halzl Sonja 31.05.2008 Stk-Stv 
Raiffeisen-Regionalbank Gänserndorf rGenmbH Kemperle Abt.L Mag. Christian 30.04.2008 Stk 
Raiffeisenverband Salzburg reg.Gen.m.b.H. Erlacher Abt.L Dr. Peter   StK 
Raiffeisenverband Salzburg reg.Gen.m.b.H. Mayrhofer OR Dr. Wolfgang   StK-Stv 
Ringturm Kapitalanlage Gesellschaft m.b.H. Atzmüller OR Dr. Martin 31.03.2010 StK-Stv 
Ringturm Kapitalanlage Gesellschaft m.b.H. Ulreich MR Mag. Oskar   StK 
Salzburger Landes-Hypothekenbank Aktiengesellschaft Fina B Werner 31.07.2008 StK 
Salzburger Landes-Hypothekenbank Aktiengesellschaft Friessnegg OR Christian   StK-Stv 
Salzburg-München Wertpapierfonds Kapitalanlage Ges.m.b.H. Nolz SC Dr. Wolfgang   StK 
Salzburg-München Wertpapierfonds Kapitalanlage Ges.m.b.H. Parzer MR Kurt    StK-Stv 
Schoellerbank Aktiengesellschaft Smetana AD RR Friedrich   StK-Stv 
Schoellerbank Aktiengesellschaft Stanzel MR Dr. Friedrich   StK 
Schoellerbank Invest AG Fleischmann MR Dr. Eduard   StK 
Schoellerbank Invest AG Galee AD Theodor   StK-Stv 
Security Kapitalanlage Aktiengesellschaft Schabl AD RR Otto   StK-Stv 
Security Kapitalanlage Aktiengesellschaft Treer MR Mag. Heinrich   StK 
Shell Austria Pensionskasse Aktiengesellschaft Öhler MR Dr. Klaus   StK 
Shell Austria Pensionskasse Aktiengesellschaft Waltenberger OR Dr. Ingobert   StK-Stv 
Siemens MV-Kasse AG Baran MR Dr. Peter 31.03.2008 StK 
Siemens MV-Kasse AG       Platzer OR Mag. Renate 31.03.2008 StK-Stv 
Siemens Pensionskasse Aktiengesellschaft Bauer B Mag. Bernhard   StK-Stv 
Siemens Pensionskasse Aktiengesellschaft Mazurkiewicz MR Dr. Alexander   StK 
Sozialversicherungspensionskasse AG Gauss Abt.L Mag. Richard 31.10.2009 StK 
Sozialversicherungspensionskasse AG Offner B Mag. Gabriela 31.10.2009 StK-Stv 
Sparkasse Oberösterreich Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Eberl-Svoboda MR Dr. Kathrin   StK 
Sparkasse Oberösterreich Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Steinbauer-Reiter B Mag. Barbara 31.03.2007 StK-Stv 
Sparkassen-Prüfungsverband Riemer MR Mag. Christian   StK 
Sparkassen-Prüfungsverband Stockinger MR Dr. Josef   StK-Stv 
Steirische Beteiligungsfinanzierungs-Ges.m.b.H. Sitta MR Mag. Harald   StK 
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Steirische Beteiligungsfinanzierungs-Ges.m.b.H. Wabonitz RR AD Johann   StK-Stv 
S-Wohnbaubank Aktiengesellschaft Bartl MR Dr. Kurt   StK 
S-Wohnbaubank Aktiengesellschaft Mungenast VB Mag. Clemens   StK-Stv 
TIROLINVEST Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Bock Mag. Christa 31.08.2009 StK-Stv 
TIROLINVEST Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Moser MR Mag. Erhard   StK 
Unilever-Pensionskassen Aktiengesellschaft Egerer AD Hannes   StK-Stv 
Unilever-Pensionskassen Aktiengesellschaft Loukota MR Dr. Helmut   StK 
VBV (Vereinigte) Pensionskassen Aktiengesellschaft Gruber AD Erwin 30.11.2010 StK-Stv 
VBV (Vereinigte) Pensionskassen Aktiengesellschaft Nolz SC Dr. Wolfgang   StK 
VBV Mitarbeitervorsorgekasse AG Friessnegg OR Christian 31.10.2007 StK 
VBV Mitarbeitervorsorgekasse AG Pipal MR Dipl.Ing.Gerhard 31.10.2007 StK-Stv 
Verbund Pensionskassen Aktiengesellschaft Müller MR Dr. Wolfgang P.E.   StK-Stv 
Verbund Pensionskassen Aktiengesellschaft Stanzel MR Dr. Friedrich 30.06.2007 StK 
Vereinigte Volksbanken Baden-Mödling-Liesing reg.Gen.m.b.H. Schuh  MR Dr. Hannes 31.05.2008 StK 
Vereinigte Volksbanken Baden-Mödling-Liesing reg.Gen.m.b.H. Stockinger MR Dr. Josef   StK-Stv 
VICTORIA-VOLKSBANKEN Pensionskassen Aktiengesellschaft Caganek MR Dr. Emil   StK-Stv 
VICTORIA-VOLKSBANKEN Pensionskassen Aktiengesellschaft Stockinger MR Dr. Josef   StK 
Viktoria Volksbanken Mitarbeitervorsorgekasse AG Mungenast VB Mag. Clemens 31.10.2007 StK-Stv 
Viktoria Volksbanken Mitarbeitervorsorgekasse AG Radl MR Mag. Doris 31.10.2007 StK 
Volksbank Alpenvorland reg.Gen.m.b.H. Part VB MMag. Peter   StK-Stv 
Volksbank Alpenvorland reg.Gen.m.b.H. Schaffer MR Dr. Erich   StK 
Volksbank f. d. Süd- und Weststeiermark Brandner VB Mag. Peter 30.09.2010 Stk 
Volksbank f. d. Süd- und Weststeiermark Fritz MR Dr. Elfriede 30.09.2010 Stk-Stv 
Volksbank Graz-Bruck reg. GenmbH Saukel OR Dr. Christian   StK 
Volksbank Graz-Bruck reg. GenmbH Wallergraber OR Dipl.Ing. Eugen   StK-Stv 
Volksbank Krems-Zwettl AG Schärf VB MMag. Thomas 31.08.2010 StK 
Volksbank Krems-Zwettl AG Schieder VB MMag. Paul 31.08.2010 StK-Stv 
Volksbank Kufstein reg.Gen.m.b.H. Anker AD RR Reinhard   StK-Stv 
Volksbank Kufstein reg.Gen.m.b.H. Thomic-Sutterlüti Abt.L MMag. Helgar 31.05.2008 StK 
Volksbank Landeck reg.Gen. m.b.H. Mungenast VB Mag. Clemens 31.03.2007 StK-Stv 
Volksbank Landeck reg.Gen. m.b.H. Resel MR Dr. Friedrich 30.04.2007 StK 
Volksbank Niederösterreich-Mitte r.Gen.m.b.H. Limberg MR Dr. Thomas 31.08.2009 StK 
Volksbank Niederösterreich-Mitte r.Gen.m.b.H. Reicher MR Dr. Gerhard   StK-Stv 
Volksbank Salzburg reg.Gen.m.b.H. Aschauer MR Mag. Heribert   StK-Stv 
Volksbank Salzburg reg.Gen.m.b.H. Pichler MR Mag. Alfred   StK 
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Volksbank Tirol Innsbruck-Schwaz Aktiengesellschaft Pleininger B Mag. Alexandra 30.11.2008 StK-Stv 
Volksbank Tirol Innsbruck-Schwaz Aktiengesellschaft Ranftl MR Dr. Johannes 31.12.2010 StK 
Volksbank Wien AG Kasser Abt.L Dipl.Ing. Herbert 30.04.2007 StK 
Volksbank Wien AG Mitteregger OR Dipl.Ing. Dietmar   StK-Stv 
Volksbank, Gewerbe und Handelsbank Kärnten, Aktiengesellschaft Poyer AD Karl 30.11.2008 StK 
Volksbank, Gewerbe und Handelsbank Kärnten, Aktiengesellschaft Smetana AD RR Friedrich 30.11.2008 StK-Stv 
Volksbanken-Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Haas AD Roland   StK 
Volksbanken-Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. Warnung MR Dr. Richard 31.03.2008 StK-Stv 
Volkskreditbank Aktiengesellschaft Berger MR Mag. Rudolf   StK-Stv 
Volkskreditbank Aktiengesellschaft Vitzthum OR Mag. Elisabeth 31.01.2011 StK 
Vorarlberger Landes-  und Hypothekenbank Aktiengesellschaft Nickerl MR Dr. Josef   StK-Stv 
Vorarlberger Landes-  und Hypothekenbank Aktiengesellschaft Petschinger R Mag. Gabriele   StK 
Vorarlberger Volksbank reg.Gen.m.b.H. Nitsche MR Mag. Wolfgang   StK-Stv 
Vorarlberger Volksbank reg.Gen.m.b.H. Schaffer MR Dr. Beate   StK 
Welcome Bank Ges.m.b.H. Bischof Mag. Andrea 30.09.2008 StK 
Welcome Bank Ges.m.b.H. Winkler MR Dr. Christa   StK-Stv 
Western Union International Bank GmbH Flatz Mag. Angelika 30.11.2009 Stk 
Western Union International Bank GmbH Reis Roswitha 30.11.2009 Stk-Stv 
Wiener Börse AG Baran MR Dr. Peter 31.07.2009 StK 
Wiener Börse AG Maerschalk B Mag. Peter 31.07.2009 StK-Stv 
Wiener Börse AG Schaffer MR Dr. Erich 31.07.2009 StK-Stv 
Wiener Kreditbürgschaftsges.m.b.H. Klissenbauer MR Dr. Eduard   StK 
Wiener Kreditbürgschaftsges.m.b.H. Oberleitner OR Mag. Ingrid   StK-Stv 
Wirtschaftskammern Pensionskasse Aktiengesellschaft Ladislav OR Dr. Peter 31.07.2008 StK 
Wirtschaftskammern Pensionskasse Aktiengesellschaft Sailer B Mag. Martin   StK-Stv 
Wüstenrot Pensionskasse AG Bichler B Gerald   StK-Stv 
Wüstenrot Pensionskasse AG Kovar MR Dipl.Ing. Wolfgang   StK 
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Name Vorname Bestellung 
bis 

Funktion 

Lenze W.HR Dr. Hans-Heinz StK 
Anzeletti Mag. Ernst 30.12.2010 StK 
Leiss W.HR Dr. Helmut  StK 
Suchanek ORR Dr. Peter  StK-Stv 
Scharinger Mag. Peter 31.01.2008 StK 
Böhm ORR Mag. Johann 31.12.2006 StK 
Steinhauser Dr. Martin 30.06.2009 StK-Stv 
Kranner ORR Mag. Johannes  StK 
Gerersdorfer Mag. Martina 30.09.2008 StK 
Oppitz W.HR Ing. Dr. Gerd  StK 
Steininger-
Gurnhofer 

Mag. Claudia 28.02.2010 StK-Stv 

Seiler Mag. Elmar 31.12.2007 StK 
Nebes Vortr.HR Dr. Wolfgang  StK 
Haselsteiner Dr. Norbert 31.05.2010 StK-Stv 
Nikisch W.HR Dr. Werner 31.12.2007 StK 
Wallner Mag. Daniela 31.12.2010 StK-Stv 
Graser ORR Dr. Helmut  StK 
Hallbauer W.HR Dr. Karl  StK 
Minkowitsch W.HR Mag. Reinhold  StK-Stv 
Straub W.HR Mag. Wolfgang  StK 
Schütt  W.HR Dr. Gerhard  StK 
Kronister  Mag. Josef 28.02.2011 StK 
Krizanic W.HR Dr. Herbert  StK-Stv 
Sturm W.HR Dr. Anna-Margaretha 31.08.2009 StK 
Sauerschnig ORR Dr. Gerlinde  StK 
Widermann ORR Dr. Michael 28.02.2008 StK 
Schnabl ORR Dr. Josef  StK-Stv 
Lampeitl Mag. Johann 31.03.2011 StK 
Biedermann Mag. Michael  StK-Stv 
Grusch ORR Mag. Stefan 28.02.2011 StK 
Klaus W.HR Dr. Eva 31.08.2009 Stk-Stv 
Zimper W.HR Dr. Heinz  StK 
Faimann RR Dr. David Christoph verl.28.2.200

8 
StK-Stv 

Mohr Dr. Egon  StK 
Platzer Dipl. Ing. Gerd 30.04.2009 StK-Stv 
Gorbach Dr. Paul  StK 
Mohr Dr. Egon 28.02.2009 StK-Stv 
Mathis Dr. Hans  StK 
Mohr Dr. Egon  StK-Stv 
Kräutler Dr. Edmund  StK 
Wiederin Dr. Bernhard  StK 
Gmeiner Dr. Egon  StK-Stv 
Tratter Mag. Johannes 31.10.2010 StK 
Hochenegg Dr. Christoph  StK-Stv 
Maass Dr. Markus 31.12.2007 StK-Stv 
Waldner Dr. Raimund 31.12.2007 StK 
Höfle HR Dr. Hans-Heinz  StK 
Grander AL R Dr. Martin 31.05.2009 StK-Stv 
Haberl Dr. Herbert 31.01.2011 StK 
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Huter Mag. Cornelia 31.05.2009 StK-Stv 
Wöll HR Dr. Paul  StK 
Czastka Mag. Michael 31.03.2010 StK 
Mark HR Dr. Karl  StK 
Löderle Dr. Wolfgang 31.05.2009 StK-Stv 
Schennach  HR Dr. Dietmar  StK 
Moser Dr. Hermann  StK 
Lanz Ing. Mag. Alois 28.02.2011 StK-Stv 
Salinger W.HR Dr Peter  StK 
Spelitz W.HR Dr Knut  StK 
Angerer HR Dr. KarlHeinz 30.11.2009 StK-Stv 
Simader W.HR Dr. Georg  StK 
Kehrer W.HR Dr. Rudolf  StK 
Slapnicka Dr. Michael 31.10.2009 StK-Stv 
Mitterlehner W.HR Dr. Wilbirg 30.11.2009 StK 
Schiffner HR Dr. Werner  StK-Stv 
Doleschal W.HR Dr. Rudolf  StK 
Öberseder ORR. Dr. Josef  StK 
Hochedlinger HR Mag. Alois 30.11.2009 StK 
Pumberger HR Dr. Franz  StK 
Kogler W.HR Dr. Josef 31.03.2006 StK 
Wiesenhofer ORR Mag. Max 30.06.2009 StK-Stv 
Wurzbach HR Dr. Werner  StK 
Schnedl ORR Dr. Harald 31.08.2009 Stk-Stv 
Ofner HR Dr. Gerhard 30.09.2009 StK 
Wiesenhofer Mag. Max  StK 
Lind HR Dr. Manfred  StK-Stv 
Koiner HR Dr. Ingrid  StK 
Marko HR Dr. Josef 31.03.2006 StK 
Mayer ORR Dr. Erwin 31.07.2007 Stk-Stv 
Mayr HR Dr. Klaus  StK 
Schweighofer ORR Dr. Franz 30.06.2009 StK-Stv 
Huber HR Dr. Sebastian  StK 
Steinhäusler Dr. Werner  StK-Stv 
Drexler HR Dr. Rosmarie  StK 
Wieser Dr. Peter  StK 
Morri Friedrich  StK-Stv 
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Sparkassen Stichtag 1.4.2006 Funktion Gebühr 
Sparkasse der Stadt Amstetten StK 320,97 
Sparkasse Aspang StK 278,00 
Sparkasse Baden StK 320,97 
Sparkasse Baden StK-Stv 160,48 
Sparkasse der Stadt Groß-Siegharts AG StK 278,00 
Sparkasse Hainburg-Bruck-Neusiedl AG  StK 321,00 
Sparkasse Hainburg-Bruck-Neusiedl AG StK-Stv 161,00 
Sparkasse Haugsdorf StK 175,63 
Sparkasse Herzogenburg-Neulengbach StK 321,00 
Sparkasse Horn-Ravelsbach-Kirchberg AG StK 320,97 
Sparkasse Horn-Ravelsbach-Kirchberg AG StK-Stv 160,00 
Sparkasse Kirchschlag StK 278,00 
Sparkasse der Stadt Korneuburg StK 320,97 
Sparkasse der Stadt Korneuburg Stv neu StK-Stv 161,00 
Kremser Bank und Sparkassen AG StK 321,00 
Kremser Bank und Sparkassen AG StK-Stv 161,00 
Sparkasse Langenlois StK 278,57 
Sparkasse Neunkirchen-Glocknitz-Ternitz StK 320,97 
Sparkasse Neunkirchen-Glocknitz-Ternitz StK-Stv 160,48 
Sparkasse Pottenstein, N.Ö. StK 320,97 
Sparkasse Poysdorf AG StK 278,57 
Sparkasse Niederösterreich Mitte West AG  StK 357,00 
Sparkasse Niederösterreich Mitte West AG StK-Stv 178,65 
Sparkasse Scheibbs AG StK 279,00 
Stadtsparkasse Traiskirchen StK 175,62 
Bank und Sparkassen AG Waldviertel Mitte StK 321,00 
Bank und Sparkassen AG Waldviertel Mitte StK-Stv 160,48 
Waldviertler Sparkasse von 1842 StK 320,00 
Waldviertler Sparkasse von 1842 StK-Stv 161,00 
Weinviertler Sparkasse AG StK 278,00 
Weinviertler Sparkasse AG Stk-Stv 161,00 
Wiener Neustädter Sparkasse StK 320,97 
Wiener Neustädter Sparkasse StK-Stv 161,00 
Sparkasse Bludenz Bank AG StK 229,16 
Sparkasse Bludenz Bank AG StK-Stv 55,00 
Sparkasse Bregenz Bank AG StK 229,16 
Sparkasse Bregenz Bank AG StK-Stv 55,00 
Dornbirner Sparkasse Bank AG StK 286,66 
Dornbirner Sparkasse Bank AG StK-Stv 71,66 
Sparkasse der Gemeinde Egg StK 171,66 
Sparkasse der Stadt Feldkirch StK 229,16 
Sparkasse der Stadt Feldkirch StK-Stv 54,16 
Tiroler Sparkasse Bank AG Innsbruck StK 366,39 
Tiroler Sparkasse Bank AG Innsbruck StK-Stv 268,13 
Sparkasse Imst StK-Stv 100,00 
Sparkasse Imst StK 243,00 
Sparkasse der Stadt Kitzbühel StK 242,68 
Sparkasse der Stadt Kitzbühel StK-Stv 100,00 
Sparkasse Kufstein StK 242,00 
Sparkasse Kufstein StK-Stv 100,00 
Lienzer Sparkasse AG StK 242,68 
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Sparkasse Rattenberg Bank AG StK 98,00 
Sparkasse Schwaz StK 242,68 
Sparkasse Schwaz StK-Stv 100,00 
Sparkasse Reutte StK 194,32 
Sparkasse Bad Ischl AG StK 462,20 
Sparkasse Bad Ischl AG StK-Stv 277,00 
Sparkasse Frankenmarkt AG StK 333,81 
Sparkasse Kremstal-Pyhrn AG StK 462,20 
Sparkasse Kremstal-Pyhrn AG StK-Stv 277,00 
Sparkasse der Stadt Lambach Bank AG StK 462,20 
Allgemeinen Sparkasse Oberösterreich Bank 
AG 

StK 770,33 

Allgemeinen Sparkasse Oberösterreich Bank AG StK-Stv 462,00 
Sparkasse Mühlviertel-West Bank AG StK 462,00 
Sparkasse Mühlviertel-West Bank AG StK-Stv 277,31 
Sparkasse Neuhofen Bank AG StK 462,20 
Sparkasse Eferding-Peuerbach-Waizenkirchen StK 462,20 
Sparkasse Pregarten-Unterweißenbach AG StK 462,00 
Sparkasse Ried im Innkreis - Haag am 
Hausruck 

StK 462,20 

Sparkasse Hartberg-Vorau StK 245,00 
Sparkasse Hartberg-Vorau StK-Stv 122,00 
Sparkasse der Stadt Knittelfeld AG StK 244,84 
Sparkasse der Stadt Knittelfeld AG Stk-Stv 122,00 
Sparkasse Mürzzuschlag AG StK 175,00 
Sparkasse Pöllau AG StK 139,89 
Steiermärkische Bank und Sparkassen AG StK-Stv 245,27 
Steiermärkische Bank und Sparkassen AG StK 408,78 
Südoststeirische Sparkassen AG StK 244,84 
Südoststeirische Sparkassen AG Stk-Stv 122,00 
Sparkasse Voitsberg-Köflach 
Bankaktiengesellschaft 

StK 244,84 

Sparkasse Voitsberg-Köflach 
Bankaktiengesellschaft 

StK-Stv 122,00 

Salzburger Sparkasse Bank AG StK 869,87 
Salzburger Sparkasse Bank AG StK-Stv 721,81 
Sparkasse Mittersill Bank AG StK 286,87 
Kärntner Sparkasse AG StK 532,91 
Kärntner Sparkasse AG StK-Stv 254,36 
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Lienzer Sparkasse AG 
Sparkasse Reutte 
Sparkasse Neuhofen Bank AG 
Sparkasse Ried im Innkreis-Haag am Hausruck 
Immorent-Bank GmbH 
Europay Austria Zahlungsverkehrssysteme GmbH 
Sparkasse Herzogenburg-Neulengbach 
Sparkasse Rattenberg Bank AG 
Sparkasse Pottenstein N.Ö. 
Intermarket Bank AG 
Factor-Bank AG 
Sparkasse Langenlois 
Sparkasse Lambach Bank-Aktiengesellschaft 
Sparkasse Kirchschlag (vorm. Spk des Marktes Kirchschlag) 
Sparkasse der Gemeinde Egg 
Sparkasse Frankenmarkt AG 
Alpenländische Garantie Gesellschaft m.b.H. 
Sparkasse Pregarten-Unterweißenbach AG 
Sparkasse Scheibbs AG (vorm. Spk.Scheibbs, Sparkasse und 
Bank für das Ötscherland) 
Sparkasse Mürzzuschlag Aktiengesellschaft 
Sparkasse Mittersill Bank AG 
Austria Wirtschaftsservice GmbH 
Sparkasse Pöllau AG 
"AirPlus" Air Travel Card Vertriebsgesellschaft m.b.H. 
Sparkasse der Stadt Groß-Siegharts AG 
Sparkasse Aspang 
Sparkasse Poysdorf AG 
BMW Austria Bank GmbH 
Sparkasse Haugsdorf 
Stadtsparkasse Traiskirchen AG 
FIDIS Bank Ges.m.b.H. 
NÖ Beteiligungsfinanzierungen GmbH (vorm. NÖ 
Kapitalbeteiligungsgesellschaft m.b.H.) 
Welcome Bank Gesellschaft m.b.H. 
Asset Management GesmbH 
NÖ Bürgschaften GmbH (vorm. Niederösterreichische 
Kreditbürgschaftsgesellschaft m.b.H.) 
Steirische Beteiligungsfinanzierungsges.m.b.H. 
Fiat Auto Kreditbank GmbH 
Western Union International Bank GmbH 
Wiener Kreditbürgschaftsgesellschaft m.b.H. 
ONE Bank GmbH 
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Kapitalanlagegesellschaften, 
Mitarbeitervorsorgekassen und 
Pensionskassen 
VBV Mitarbeitervorsorgekasse AG 
ÖVK Vorsorgekasse AG 
BAWAG Allianz Mitarbeitervorsorgekasse AG 
Raiffeisen Kapitalanlage-Ges.m.b.H. 
ERSTE-SPARINVEST Kapitalanlageges.m.b.H. 
Siemens Mitarbeitervorsorgekasse AG 
CAPITAL INVEST die Kapitalanlagegesellschaft 
der Bank Austria Creditanstalt Gruppe GmbH 
BONUS Mitarbeitervorsorgekassen AG 
APK Mitarbeitervorsorgekasse AG 
BUAK Mitarbeitervorsorgekasse GmbH 
Volksbanken-Kapitalanlageges.m.b.H. 
Victoria Volksbanken Mitarbeitervorsorgekasse 
AG 
BAWAG P.S.K. INVEST GmbH 
Niederösterreichische Vorsorgekasse AG 
Security Kapitalanlage AG 
DWS (Austria) Investmentgesellschaft mbH 
Carl Spängler Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. 
KEPLER-FONDS Kapitalanlageges.m.b.H. 
Gutmann Kapitalanlage AG 
Immo Kapitalanlage AG 
C-QUADRAT Kapitalanlage AG 
Allianz Invest Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. 
Bank Austria Creditanstalt Real Invest 
Immobilien-Kapitalanlage GmbH 
Ringturm Kapitalanlageges.m.b.H. 
Raiffeisen Immobilien Kapitalanlage-
Gesellschaft m.b.H. 
Sparkasse Oberösterreich 
Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. 
CPB Kapitalanlage GmbH 
Schoellerbank Invest AG 
Bankhaus Schelhammer & Schattera 
Kapitalanlageges.m.b.H. 
CPB Immobilien Kapitalanlage GmbH 
JULIUS MEINL INVESTMENT Gesellschaft 
m.b.H. 
TIROLINVEST Kapitalanlageges.m.b.H. 
3 Banken-Generali Investment-Gesellschaft 
m.b.H. 
AIBC Anglo Irish Bank (Austria) 
Kapitalanlagegesellschaft m.b.H. 
Salzburg-München Wertpapierfonds 
Kapitalanlage Ges.m.b.H. 
Hypo-Kapitalanlage Ges.m.b.H. 
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Allianz Pensionskasse AG 
APK-Pensionskasse AG 
BAV Pensionskassen AG 
 

BONUS Pensionskassen AG 
Bundespensionskasse AG 
EVN-Pensionskasse AG 
Generali Pensionskasse AG 
IBM Pensionskasse AG 
Infineon Technologies Austria Pensionskasse AG 
ÖPAG Pensionskassen AG 
Philips Pensionskasse AG 
Porsche Pensionskasse AG 
Shell Austria Pensionskasse AG 
Siemens Pensionskasse AG 
Sozialversicherungspensionskasse AG 
Unilever Pensionskasse AG 
VBV Pensionskasse AG 
Victoria-Volksbanken Pensionskassen AG 
Wirtschaftskammern Pensionskasse AG 
Wüstenrot Pensionskasse AG 
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